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Prueba 2 bandas de puntuacion

El método de evaluacion usado por la OBI va referido al criterio y no referido a la norma. Es decir,
a los candidatos se les juzga por su cumplimiento en relacidén con los criterios de evaluacion
identificados y no en relacion con el resto de la poblacion que se esta evaluando.

Las bandas de puntuacion se centran en el logro positivo.

banda de puntuaciéon 19-20

No se espera que una composicion en esta banda de puntuacién suponga una respuesta ‘perfecta’
aunque deberia ir directamente enfocada y mostrar un entendimiento histérico profundo. Es
probable que se observe indicacion de una amplia lectura. Ademads, la respuesta de los candidatos
demostrara uno de los siguientes: un conocimiento muy desarrollado de los temas historiograficos,
un alto nivel de habilidad conceptual, o un reto exitoso para las suposiciones implicitas en la
pregunta.

banda de puntuacién 17-18
Se contesta a la pregunta en cuestiéon de una forma directa y enfocada. Es probable que se observe
evidencia de una amplia lectura que se usa con eficacia en la respuesta. Puede haber cierta

apreciacion de los temas historiograficos. Los argumentos y los conceptos estaran bien
desarrollados.

banda de puntuacion 14-16

Se aborda la pregunta de forma eficiente y relevante y la respuesta va apoyada por un conocimiento
preciso. La respuesta demuestra un nivel constante de aptitud analitica, aunque no se hayan
abordado necesariamente los temas en todos sus aspectos.

banda de puntuacién 11-13
El conocimiento mostrado es en general preciso, relevante y adecuado para apoyar a una buena
respuesta. El andlisis del candidato no esta plenamente desarrollado.

banda de puntuacién 8-10

La respuesta es principalmente de forma descriptiva o narrativa y contiene alguna revelaria explicita
o implicita, o resulta relevante por su conclusién. Por otra parte, hay un argumento coherente
basado en material apenas suficiente.

banda de puntuacion 6-7

La pregunta solo se ha abordado en parte y hay una limitada demostracién de aptitudes apropiadas.
Existe un grado limitado de precisién y de conocimiento relevante.

banda de puntuacion 4-5
El conocimiento mostrado es limitado, a menudo impreciso y de una revelaria marginal para la
pregunta. No se aborda la pregunta eficazmente y hay muy poca prueba de la aptitud apropiada.

banda de puntuacién 1-3
Existe muy poco conocimiento relevante y muy poco o nada de entendimiento de la pregunta. La
respuesta del candidato no es mds que una coleccién de datos aislados o generalizaciones que tienen

muy poca relacién entre si o con la pregunta. No hay prueba alguna de aptitud para ejercer
habilidades apropiadas.

banda de puntuacién 0

S1 un candidato no alcanza el nivel descrito por la banda de puntuacién 1-3 entonces se debera
registrar 0.
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Notas sobre preguntas individuales

Estas notas se deben usar en conjunto con las bandas de puntuacién vigentes.

TEMA 1: Causas, practicas y efectos de la guerra

1.

Evalie la importancia del nacionalismo y la religibn como causas de dos guerras
arabe-israelies.

Los candidatos deberan elegir dos de las siguientes guerras: 1948-1949 la primera guerra, que
siguié inmediatamente luego de la creacién del estado de Israel; 1956 invasion del Suez, la
segunda guerra; junio de 1967, la Guerra de los Seis Dias, la tercera guerra; 1973 la Guerra de
Yom Kippur, la cuarta guerra y luego deberan demostrar como el nacionalismo y la religion
ambos causaron las guerras. Los candidatos mejor preparados podrian cuestionar la religion
notando las dificultades en separar religion y grupo étnico en ser judio o israeli, notando que
los términos no son exactamente equivalentes. De la misma forma el nacionalismo resulta
dificil de categorizar, aparte de odiar a los judios y la formacion del estado de Israel y a pesar
de la formacién de la Liga Arabe en 1945 hubo poca unidad o concordia entre los diversos
estados arabes. Sin embargo, la mayor parte de los candidatos probablemente seleccionaran
dos guerras y narraran sus causas antes de decidir si calificarlas nacionalistas o religiosas. Si
no existen intentos por darles un nombre, pero los ensayos son adecuados en cuanto a detalles
de causas, podran lograr {8 a 10 puntos], un verdadero intento por evaluar las causas y
plantearse la importancia relativa de ellas podra lograr entre f11 y 13 puntos] y con una visién
profunda y analisis, 14+ puntos]. Califique a partir de [12] si solamente una guerra es
tratada.

.Hasta qué punto resulta correcto decir que mas que la creencia en una causa, son los
recursos econémicos los que ganan las guerras?

Probablemente los candidatos estardn de acuerdo que debido a lo caro que resulta combatir las
guerras en ¢l siglo veinte (tecnologia, ciencia, transporte, armamento, etc. son todos
sumamente caros), el bando que puede pagar, gana. Ademas, los paises deben alimentar a sus
pueblos durante las guerras. Sin duda, como no se pide un numero de guerras ni una regién
en particular, muchos candidatos utilizaran la Primera y Segunda Guerras Mundiales para
defender su punto de vista. Sin embargo, aquellos que hayan estudiado la Guerra Civil China
y Vietnam bien podrian argumentar todo lo contrario y los mejores candidatos también podran
agregar que la adherencia a una causa politica gana — o pierde guerras. El éxito de la guerra
de guerrillas por sobre los recursos econdmicos también puede ser parte de la discusion.
Como se ve, existen muchas opciones para que los candidatos puedan usar sus conocimientos
propios, estudios de caso, efc. Respuestas poco claras y generales sin nombrar guerras no
lograran /8 puntos]. Se lograran de [8 a 10 puntos] con descripciones narrativas de unas dos
guerras, para fundamentar una posicion. Para fI11 a 13 puntos] ya se necesita enfocar en
recursos econdomicos y creencia en una causa. Para [I4 a 16 puntos] la respuesta sera
estructurada y con una argumentacion clara basada en evidencia especifica.
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cHasta qué punto se justifica el planteamiento que ‘los Estados Unidos no tenian otra
salida mas que usar las bombas atéomicas contra Japén’?

Este es un examen de historia, por lo tanto se espera que la argumentacion sea historica:
una respuesta basada exclusivamente en una condenacién moral no lograra [8 puntos]. A
grandes rasgos, se vislumbran tres lineas de evaluacién. Una - los EEUU tenian que usar
la bomba (para salvar vidas estadounidenses, ganar la guerra en el Pacifico antes que la
URSS interviniera, etc.) Dos — los EEUU si tuvieron otra salida, utilizar ia bomba at6mica
o bien continuar con la guerra convencional y la salida elegida fue justa, equilibrada, etc.
Tres — la salida obvia para vencer al Japdn era continuar la guerra de la manera
convencional ya que Japdn se encontraba a punto de rendirse, por lo tanto la bomba fue una
salida equivocada, efc. Estadisticas especificas, detalles sobre las tltimas etapas de la guerra
son necesarias para presentar un caso fuerte para cualquiera de las tres lineas de
argumentacion. Generalizaciones emotivas no recibirdan buen puntaje, pero las
consecuencias militares y politicas del uso de la bomba atomica podrian ser usadas en forma
relevante y contribuir a una respuesta de [I4+ puntos]. Las respuestas de f8 a 10 puntos]
probablemente seran narrativas/descriptivas, pero debera existir a lo menos una justificacion
implicita. Para f11 a 13 puntos] se debera considerar la justificacion y argumentar el caso.
Para f14 a 16 puntos] el ensayo serd estructurado, enfocado y analitico y llegara a una
conclusion sobre ‘hasta qué punto se justifica’.

;De qué maneras han afectado las guerras el rol de la mujer en la sociedad? Se deberian

usar ejemplos especificos de por lo menos dos guerras cada una elegida de una region
diferente.

Algunos temas obvios a considerar son el combate en si; el empleo; el sufragio; la vida
domeéstica; evaluacion del cambio. Acuérdese que se deberan relatar ejemplos especificos
por lo que las generalizaciones vagas no lograran [8 puntos]. Asegiirese antes de adjudicar
puntaje, que sean las guerras las que han detonado los cambios y no cambios o desarrollos en
general. Debera existir algin analisis final o evaluacion para fI14+ puntos], pero acepte la
Segunda Guerra Mundial en el Pacifico como la segunda guerra aunque también se usara
ésta en Europa como la primera guerra. Probablemente muchos de los candidatos
estructuraran sus ensayos por temas en vez de escribir ensayos separados para cada guerra.
Si solamente una guerra o una regién es mencionada califique a partir de f12]. Ensayos de
[8 a 10 puntos] probablemente seran de corte descriptivo y los efectos estardn implicitos.
Se lograran de {11 a 13 puntos] con referencias equilibradas a dos guerras y sus efectos.
Para [14 a 16 puntos] los ensayos seran estructurados de acuerdo a los efectos y seran
analiticos.
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‘Los estadistas del siglo veinte han tenido dificultades para producir tratados de paz
efectivos.” Usando por lo menos dos ejemplos a modo de referencia explique por qué.

Algunos puntos relevantes para responder esta pregunta serian: criticar tratados
propiamente tales, p.e. ;Versalles! El fracaso en producir un tratado del todo para concluir
una guerra; el largo de las discusiones; el fracaso de las negociaciones; etc.; al contradecir
la aseveracion, tratados que han sido exitosos deberan ser explicados. Para un buen
puntaje, los candidatos por supuesto tendran que analizar las razones de estos puntos. Un
ensayo que no nombre tratados (poco probable) no llegara a /8 puntos], pero como se piden
por lo menos dos ejemplos seria apropiado considerar un tope de 10 puntos] por sélo
Versalles. Para [8 a 10 puntos] se requiere explicar dos tratados y comentar la palabra
‘dificultades.” Respuestas de fI1 a 13 puntos] enfocaran mas profundamente las
‘dificultades.” Los ensayos de [14 a 16+ puntos] podran estructurar sus respuestas sobre las
razones de estas dificultades y analizar las causas de los problemas con los tratados.

TEMA 2: Movimientos nacionalistas e¢ independentistas, descolonizacién y retos a que se

N.B.

enfrentan los nuevos estados

.Es la independencia politica una garantia de independencia econémica? Fundamente
su punto de vista con ejemplos especificos de por lo menos dos antiguos estados
coloniales.

Los candidatos deberan considerar los problemas econémicos que enfrentan los paises
recientemente independizados a raiz del cambio de colonia a independiente, el cual ocurrid
para muchos durante un dificil periodo (p.e. después de la Segunda Guerra Mundial) para las
potencias coloniales. No se trataba primordialmente de sélo un asunto de independencia
econdmica sino de supervivencia econdmica. Algunos puntos a considerar serian: un sistema
economico heredado de la potencia colonial: formas de comercializacion previas;
monocultivos; deudas; la situacion internacional, p.e. la Guerra Fria. Todo esto garantizd la
dependencia en uno o mas de los siguientes: la potencia colonial misma; un participante en la
Guerra Fria, a menudo la URSS o China; el FMI. Esta es una cuestién compleja y denuncias
vagas ya sea de las ex-potencias coloniales o de la incompetencia de las ex-colonias no
lograran /8 puntos]. Para [8 a 10 puntos] seguramente se hara un relato de la independencia y
los primeros aiios de los estados elegidos.

La conexion a esta pregunta no tiene por qué ser una conexion colonial; acepte también
cualquier pais que haya sido colonia a la fecha del comienzo de este programa de estudio,
hacia 1900. Respuestas de [1I a 13 puntos] deberan contener mas detalles correctos y
centrarse mas exactamente en la pregunta. Para [I14 a 16+ puntos] se requiere equilibrio,
estructura y analisis y establecer una conclusién convincente sobre la conexion o falta de ella,
entre la independencia politica y 1a independencia econdmica.
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“A mediados del siglo veinte se comenzaron a desarrollar movimientos nacionalistas
anticoloniales que partieron con un puiiado de activistas educados en Occidente y
terminaron convirtiéndose en movimientos de masas populares.” ;Hasta qué punto es
correcta esta afirmacién para describir un movimiento nacionalista que Ud. haya
estudiado?

Los que concuerden podran basar sus argumentos en algunos de los siguientes puntos:
educacion, las escuelas de misioneros y otras escuelas coloniales se encontraban a mediados
del siglo veinte en plena produccion de una nueva generacién educada; la educacion en el
extranjero; el desarrollo economico que llevo a la urbanizacion; el crecimiento econdmico
trajo la expansién de una clase obrera urbana con aspiraciones politico-nacionales;
debilitamiento de los poderes imperiales, espectalmente luego de la Segunda Guerra Mundial,
aumento de viajes (incluyendo combates de la Segunda Guerra Mundial); acceso a medios de
comunicacidon masiva; influencia de lideres carismaticos; influencia del comunismo que
difundié la creencia en la igualdad. Sea flexible en cuanto a la fecha de partida; seguramente
la India sera una eleccion frecuente y el movimiento nacionalista anticolonial alli se convirtid
en un movimiento de masas populares algo anterior a la fecha dada. Por supuesto acepte un
movimiento nacionalista que aun era pequefio y elitista a mediados del siglo veinte que podria
servir para contradecir la afirmacion. Premie detalles especificos y amplias coberturas
fundamentadas con buenos argumentos, para f14+ puntos]/; un ensayo cronoldgico narrativo
con evaluacion satisfactoria podra lograr f11 a 13 puntos] y un andlisis profundo apoyado por
material factico relevante, [16+ puntos]. Las respuestas de /8 a 10 puntos] probablemente
seran narrativas del movimiento nacionalista con implicitas referencias a un movimiento de
masas.

Utilizando el caso de Indonesia o bien el de Zaire, explique cuin importante resulté ser
Ia lucha armada en el logro de la independencia.

La pugna entre los holandeses y el Partido Nacionalista de Indonesia (PNI) estall6 en cuanto
se retiraron los japoneses y los holandeses intentaron retomar el control en 1945. Aunque el
PNI ya habia proclamado la independencia, la lucha entre ambos bandos continué hasta la
transferencia formal de todas las Indias Orientales Holandesas (excepto Nueva Guinea), que
ocurrio en diciembre de 1949. Por lo tanto, la lucha armada si fue importante: un relato
factico con comentarios explicitos podria lograr hasta f13 puntos] y ensayos estructurados y
enfocados, con algo de analisis, [14+ puntos]. Eso mas explicaciones de los objetivos de
ambos bandos, sus politicas, acciones y resultados podria lograr f16 puntos] o mas. Las
respuestas de /8 a 10 puntos] probablemente describiran la lucha por la independencia.

Zaire, llamada anteriormente el Congo Belga, fue gobernado por Bélgica hasta 1960. Era un
pais atrasado y sin derechos politicos de ninguna especie hasta 1956. El nacionalismo se
desarrollo con lentitud, pero disturbios en el afio 1959 llevaron a una conferencia de mesa
redonda en Bruselas y la precipitada formacion de la Repiblica del Congo en junio de 1960.
Esto fue seguido de luchas tribales y caos entre 1960 y 1965 y lievo a las Naciones Unidas y
otros a intervenir. En 1965 Mobutu establecié un régimen mas estable, pero implacable. El
nombre de Zaire fue adoptado en 1971. Acepte y premie material hasta esta fecha;
seguramente sera mayormente narrativo y esto podra lograr hasta [13 puntos/ con comentarios
adecuados sobre cada punto planteado. Para /14 a 16+ puntos] el enfoque deberd estar en
‘cudn importante’ y ‘lucha armada’ y deberd explorar otros factores que incidieron en la
independencia.
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;Coémo y por qué fue derrotada Francia en Argelia o bien en Vietnam?

Las fechas y datos claves para Argelia son: en 1947 se les prometié a los argelinos la
independencia, pero el gobierno francés la demord; 1954-1962 la Guerra de Argelia; la
independencia se proclamo el 3 de julio de 1962.

‘Cémo’ —~ por medio de guerra de guerrillas librada por el Frente de Liberacion Nacional,;
violenta respuesta francesa; detalles sobre algunos enfrentamientos; la politica de de Gaulle
iba en direccidn hacia el otorgamiento de la independencia, pero Francia se encontraba
dividida: pero en un plebiscito el 99% votd por independencia. ‘Por qué’ — el terreno;
nacionalismo; religién (musulmana); atrocidades por ambos lados; distancia y logistica; la
debilidad de Francia luego de la Segunda Guerra Mundial.

Vietnam: una republica bajo Ho Chi Minh, septiembre de 1945; intentos franceses por
recobrar influencia llevaron a la guerra entre los franceses y las fuerzas del Viet Minh,
diciembre de 1946 hasta julio de 1954. Los Acuerdos de Ginebra, julio de 1954 terminaron
con el involucramiento francés en Vietnam (y Laos y Camboya).

‘Cémo’ -relato de la guerra, ‘por qué’ — eventos en la Segunda Guerra Mundial, Francia
debilitada; distancia; el terreno; nacionalismo.

Un relato factico con comentarios explicitos podra lograr fI1 a 13 puntos] y una respuesta
estructurada de ‘cémo y por qué’ con un enfoque claro y anilisis lograria [I14 a 16 puntos] y
mas. Respuestas cortas y generales no llegaran a /8 puntos] y una narrativa con explicacién
implicita lograra /8 a 10 puntos].

Comente el papel que ha jugado la religion en dos paises de independencia reciente, cada
uno elegido de una regién diferente.

Religion cubre todas las formas, desde de las grandes religiones mundiales, como el Islam o el
cristianismo hasta las creencias tribales mas reducidas. Puntos a discutir podrian incluir
aspectos potliticos (especialmente el Islam como una fuerza politica importante), la influencia
de la religion en asuntos culturales y sociales, la educacién, las mayorias religiosas, las
minorias y conflictos. Si se utiliza s6lo una region, califique a partir de [12 puntos] y divida
el puntaje 12/8 para cualquiera de las dos partes si con eso se le puede ayudar al candidato.
La pregunta dice ‘discuta’ por lo tanto las respuestas descriptivas no lograran buen puntaje,
probablemente /8 a 10 puntos], pero aquellas con detalles especificos y comentarios analiticos
lograran 14 a 16 puntos] y mas.
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TEMA 3: Subida al poder y gobierno de los estados de partide uinico

11.

12.

Explique el éxito en lograr el poder que tuvieron dos gobernantes de partido Gnico, cada
uno elegido de una regién diferente.

Esta debiera ser una pregunta popular ya que a los candidatos les encantan las preguntas sobre la
subida al poder. Sin embargo, si lo inico que hacen es narrar la subida al poder de dos
gobemantes de partido tUnico no lograrin mas de [8 a 10 puntos]. Las respuestas de
[11 a 13 puntos] podran incluir un relato cronolégico, pero deberdn explicar el por qué del ‘éxito
en lograr el poder’, discutiendo por lo menos algunos de los siguientes puntos: la situacién
previa, de qué manera se encontraba debilitada y asi vulnerable a una embestida; el caracter,
apoyo y organizacion del aspirante; metodos usados para obtener el poder, p.e. fuerzas
armadas o por medios pacificos, ilegal o legal; el contexto politico o histérico, apoyo externo,
etc. Un ensayo bien estructurado y analitico centrado precisamente en explicar el éxito
logrado se premiara con {14 a 16+ puntos] y los que agregaran algo mas, como historiografia
o diversas interpretaciones u otra demostracion de alto nivel conceptual lograran
[17+ puntos]. Si solamente un gobernante o una region se menciona, califique a partir de [12
puntos] para abajo.

Por medio de ejemplos especificos, demuestre cémo establecié el comunismo o bien el
fascismo un marco estructural para gobernar estados de partido tnico.

Los candidatos deberan comenzar por definir la ideologia elegida, notar sus caracteristicas
sobresalientes, luego evaluar como se han gobernado diversos estados de acuerdo a los puntos
principales arriba mencionados. Esto seria una estructura clara y logica para responder esta
pregunta y dependiendo del detalle especifico y cobertura de ejemplos como evidencia,
lograria hasta f16 puntos]. Para puntajes mas altos se debera elaborar el término ‘marco
estructural’, discutir las desviaciones del marco estructural basico, diversas formas o
interpretaciones de la ideologia elegida segin la practica de distintos gobernantes. Un relato
sencillo descriptivo de un estado con aseveraciones generales sobre su ideologia
probablemente no lograra llegar a /8 puntos]. Notese que ‘estados’ esta en plural, pero un
estudio analitico de un solo pais, con breves menciones de otros podria, con suficiente detalle,
sacar buen puntaje, probablemente {11 a 13 puntos].
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14.

15.
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Elija dos de los siguientes personajes y explique cuin exitosos fueron en resolver los
problemas sociales y econémicos que heredaron: Benito Mussolini; Gamal Abdel
Nasser; Julius Nyerere; Juan Domingo Perén.

Esta pregunta presenta una estructura clara a ser usada por el candidato: la situacion social y
economica del pais cuando el gobernante llegd al poder, con un esquema claro de esos
problemas; las politicas del gobernante para solucionar estos problemas; el éxito o fracaso de
estas politicas; una evaluacion final de los logros del gobemnante en cuanto a sus politicas
sociales y economicas. Los mejores candidatos agregaran alguna referencia a otros factores,
politicas, efc. que también hayan contribmido o afectado al éxito o fracaso. Exija informacién
especifica para un puntaje satisfactorio en esta pregunta tan directa, pero puede adjudicar el
puntaje 12/8 para cada gobernante, si esto le sirve al candidato. Si solamente se trata un
gobemante, califique a partir de /12 puntos] y si los dos gobernantes se encuentran entreverados
en un ensayo, califique como un todo, 8 a 10 puntos] para narrativas con juicios implicitos
sobre el punto ‘resolver’; {11 a 13 puntos] con comentario explicito. Para fI14 a 16 puntos]
exija analisis estructurado.

Compare y contraste las politicas exteriores de Fidel Castro y Mao Zedong.

Algunos puntos de comparaciéon serian: ambos eran lideres comunistas que siguieron
politicas de izquierda; ambos estaban involucrados con la URSS, recibian ayuda rusa y
tuvieron periodos de desacuerdo con la URSS: ambos eran hostiles a los EEUU, que apoyaba
a sus enemigos; ambos trataron de ganar el apoyo de los paises en desarrollo, especialmente
en Africa, mandando ayuda, técnicos, combatientes, efc. Para contrastar, Mao estaba mas
orientado a Asia e involucrado en Corea ¢ Indochina, mientras que Castro como lider de Cuba
estaba orientado a las Ameéricas; las relaciones de Mao con la URSS se deterioraron bastante
mas que las de Castro, cuyo desencanto con la URSS luego de la crisis de los misiles fue
superada en forma mas pragmatica; Mao cultivo mejores relaciones con los EEUU en los afios
setenta. Mao rara vez se alejo de China, Castro busco un perfil externo mas prominente como
auto-proclamado lider del movimiento no-alineado; Mao se interesaba mas y se involucraba
en Asia y Castro en América Latina.

Por lo visto, existe abundancia de material relevante por lo que no se puede esperar ni exigir
todos los puntos mencionados arriba. Descripciones inconclusas que dejan al examinador
libre para formar sus propias conexiones probablemente no lograran mas de /8 a 10 puntos]
y con alguna conexidn o mejor conclusion hasta f11 a 13 puntos] con puntajes mas altos,
[14 a 16+ puntos] por un marco comparativo bien estructurado. Si s6lo Mao o Castro se
comenta, no se lograria llegar a /8 puntos].

Examine el papel que jugaron los medios de comunicacién masiva en dos estados de
partido inico, cada uno elegido de una region diferente.

Los medios de comunicacion masiva a que se refiere la pregunta son especialmente la prensa
y la transmision, ambos la radio y la televisién. Los puntos a considerar son politicos: control
por parte del gobernante, uso de propaganda, censura, un medio de ganar y mantener adeptos;
social: usos educacionales, ventana al mundo artistico y cultural, consejos en materia de la
salud; asuntos exteriores: para proclamar €xitos, para vilipendiar a la oposicién, con censura
para esconder los fracasos. Evidencia especifica se requiere para 8+ puntos y si sélo un
estado o una region se usa califique a partir de 12. Probablemente 8 a 10 se reservan para
respuestas mayormente descriptivas con juicios implicitos sobre el papel jugado. Para 11 a 13
se requiere centrarse mis en el papel mismo; y 14 a 16+ para analizar este papel.
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TEMA 4: La fundacion y el trabajo de organizaciones internacionales

16.

17.

18.

Compare y contraste los ideales de la Sociedad [Liga] de Naciones y de las Naciones Unidas.

Para comparar se puede decir que ambas organizaciones fueron fundadas luego de guerras
mundiales para prevenir futuras guerras; ambas se gestaron ya durante las guerras; ambas tenian
como objetivo resolver disputas por medio del arbitraje; ambas recalcaron la seguridad
colectiva; ambas promovieron avances en las condiciones sociales. Para contrastar, la Sociedad
fue mas idealista mientras que las Naciones Unidas, aprendiendo de los errores de la Sociedad,
etc., resultd ser mas prictica en su organizacion, reconociendo que la ‘buena voluntad’ no
podia ser exitosa sin un ejército, también con el uso de agencias especializadas. Premie los que
se centran en ‘ideales’ (probablemente [14+ punfos] para los que comenten las ideas e ideales
de los fundadores) y sean capaces de producir un marco comparativo. Si solamente se discute
una organizacion, no se lograra llegar a [8 puntos]. Las respuestas de [8 a 10 puntos]
seguramente seran descripciones inconclusas con atencion implicita a los ideales. Las
respuestas de [I] a 13 puntos] trataran mejor y en forma explicita los ideales, tal vez hasta
incluyendo detalles con conclusiones y buenas conexiones.

. Cuan exitosa ha sido la gestion de lograr estrechar los lazos de sus respectivas regiones,
ya sea en la OEA (Organizacion de Estados Americanos) ¢ bien en la OUA (Organizacién
de Unidad Africana)?

Algunos puntos a considerar para la organizacion elegida serian: membresia (la OEA llegé a 32
estados en 1990 cuando se incorporo el Canada); logros en resolucion de conflictos, métodos de
arbitraje, efc. (OUA tuvo limitados logros); trabajo de la asamblea, consejo de ministros, efc.;
logros en bienestar social para lograr la equidad de nivel de vida; comercio en la zona. Esta seria
una pregunta directa para los que han realizado un estudio de caso del tema y un relato
cronologico con evaluacion de éxitos y fracasos seria muy satisfactorio, hasta f11 a 13 puntos] o
mas. Respuestas de [8 a 10 puntos] seran narrativas con solo comentarios explicitos sobre
€xitos en lograr estrechar lazos. N.B. La OUA se establecio en 1963 y la OEA se fundé en 1948.

Por qué se ha llamado al siglo veinte la edad de la organizacion global?

LLa respuesta obvia es jporque se han fundado tantas! Para una respuesta satisfactoria a buena
los candidatos deberan considerar las condiciones que hicieron posibles estas organizaciones y
las razones por las cuales eran consideradas deseables o Utiles — o bien deberan formular su
propia estructura de acuerdo a lo que entiendan por la pregunta ‘por qué.” Las condiciones del
siglo veinte incluyen avances tecnolégicos en tales campos como el transporte,
telecomunicaciones, radio y television. Las organizaciones globales son posibles porque las
comunicaciones globales son rapidas — a menudo instantineas. Las razones para desear y formar
organizaciones globales son muchas y muy variadas: temor — por ende defensa o paz o dejar
atras al enemigo; justicia; solidaridad; comercio; ganancias; efc. Los candidatos deberan
desarrollar sus ideas y nombrar ejemplos. Los ensayos de f16+ puntos] deberan reflejar un
anélisis profundo o bien mas originalidad en el tratamiento de la pregunta. Es de mencionar
organizaciones especificas para fundamentar argumentos y un ensayo general y vago sin
nombres probablemente no llegara a /8 puntosf, pero una respuesta descriptiva que mencione
dos o tres organizaciones lograra {8 a 10 puntos], respuestas de {11 a 13 puntos] probablemente
mencionardn varias organizaciones globales y tratarn de explicar por qué fueron fundadas.
Lograran f14 a 16 puntos] los que estructuren y basen sus respuestas en las razones — siempre y
cuando estas razones por qué sean aceptables.
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Seleccione dos paises, cada uno miembro de una organizacién internacional diferente y
demuestre de qué manera esta membresia ha influido en las condiciones sociales de cada
pais.

Muchos paises son miembros de mas de una organizacién internacional; esto no significa
que esta condicion los invalide como ejemplos para esta pregunta. La pregunta exige
utilizar dos paises diferentes y dos organizaciones diferentes, por ejemplo la influencia de
las Naciones Unidas en Argentina y el efecto de la Union Europea en Alemania — aunque
por supuesto Alemania también es miembro de las Naciones Unidas. El enfoque debera
estar en las condiciones sociales; bienestar, salud, educacién, empleo, viviendas, todos
estos valen. Se deben proveer datos especificos para un puntaje satisfactorio. Se pueden
dividir los puntos 12/8 para cada pais y si s6lo un pais es seleccionado, califique a partir de
[12] para abajo. Si se tratan ambos paises en forma entreverada acepte descripciones de
condiciones sociales con razonamiento implicito para f8 a 10 puntoes] y con explicacion
explicita hasta 11 a 13 puntos]. Se lograran fI14 a 16 puntos] con analisis y enfoque en
como ‘ha influido en las condiciones sociales’.

Evalie los logros y fracasos politicos de dos organizaciones internacionales.

Sin duda se tentardn muchos candidatos con la Sociedad de Naciones y las Naciones Unidas.
El problema aqui podria ser temporal; sin embargo la pregunta se circunscribe solamente a lo
‘politico’, por lo que se deberd hacer una seleccién exacta. Al evaluar logros y fracasos seria
relevante referirse a algunas caracteristicas organizativas de las organizaciones internacionales,
p.e. la carencia de fuerzas armadas de la Sociedad y el contexto histérico en el cual trabajaba Ia
organizacion, p.e. las Naciones Unidas durante la- Guerra Fria. Relatos cronolégicos con
comentario adecuado podria lograr fI3 puntos], con respuestas estructuradas, algo mas. Un
ensayo que seleccione areas politicas especificas, como invasiones, golpes, disputas limitrofes
y que evalie cémo cada organizacion trata el asunto podria lograr altos puntajes, fI14 a 16+
puntos]. Si solamente se selecciona una organizacion, califique a partir de [12] para abajo y
conceda /8 a 10 puntos] a respuestas descriptivas 0 narrativas que contengan solo juicios
implicitos.
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TEMA 5: La Guerra Fria

21.

22,

(Por qué les ha costado tanto a los historiadores ponerse de acuerdo al evalnar
responsabilidades en la Guerra Fria?

Esta pregunta da una oportunidad a aquellos que han estudiado la historiografia de la Guerra
Fria — y son muchos — para que desplieguen sus conocimientos. Se espera que se expliquen
las teorias tradicionales, revisionistas y post-revisionistas. Para [8+ puntos] es necesario que
los candidatos demuestren que estan conscientes de las distintas visiones que culpan a uno o
ambos lados de la Guerra Fria. Para [14 a 16 puntos] diferentes interpretaciones de sus
origenes y por ende culpabilidad también deben ser explicadas, pero los nombres de los
protagonistas no figuraran necesariamente. Eso si, para f17+ puntos] algunos figuraran o bien
habra una interpretacién analitica de por qué la culpabilidad o responsabilidad cambia en el
tiempo y difiere en distintos puntos del planeta. Naturalmente que aquellas respuestas que se
centren en las dificultades en evaluar responsabilidades, sesgo, propaganda, apoyo del lado
propio, etc. también lograran buen puntaje, f8 a 10 puntos] por relatos de dificultades
implicitas en llegar a acuerdo, {11 a 13 puntos] donde cada evento relatado es acompafiado
por una secciéon sobre los problemas de responsabilidad y fI4 a 16+ puntos] para una
respuesta estructurada que analiza responsabilidades en las diversas etapas de la Guerra Fria,
apuntando a las dificultades en adjudicar culpabilidad.

Explique los puntos de vista divergentes de los participes principales de las conferencias
de Teherin y Yalta (Churchill, Roosevelt y Stalin) y comente como estas diferencias
causaron problemas en Alemania y Europa Oriental hasta 1950.

Los candidatos menos capaces probablemente recopilarin los temas principales de discusién de
ambas conferencias, luego describirdn los problemas entre ambos bandos en la Guerra Fria en
Alemania y Europa Oriental. Esto podria lograr /8 a 18 puntos] con algo de comentario y hasta
[13 puntos] con comentario y conexiones. Para puntajes mas altos, {14 a 16], ambas partes de la
pregunta deberan conectarse. En Teheran (28 de noviembre hasta 1 de diciembre de 1943) la
diferencia principal radicaba en la coordinacion de la estrategia aliada en Europa. Stalin deseaba
una invasion via Francia para aflojar la presién en el frente oriental. Churchill temia que esto
llevaria luego a dificultades en desentranar las fuerzas soviéticas de Europa oriental. Roosevelt
favorecia a Francia por razones militares. Las fuerzas rusas efectivamente aseguraron el control
de Alemania Oriental ademas de Europa Oriental, contribuyendo asi a la situacion que causéd
problemas alli entre 1945-1950.

Yalta ocurrié entre el 4 yel 11 de febrero de 1945. El desacuerdo principal fue sobre Polonia;
también surgieron problemas con la inclusion de una zona francesa y elecciones libres en
Europa Oriental. Todo esto causd problemas entre los dos lados, pero tal vez lo que mas
desilusion6 a Occidente fue la impresion de que Stalin no habia cumplido con las promesas
que pensaron que habia hecho. Los candidatos podran discutir legitimamente que aunque el
temor y la desconfianza se escondian tras estos puntos de vista divergentes, algunos temas
como la formacion de las Naciones Unidas no eran controvertidos y también que en gran parte
debido al miedo y a las inherentes diferencias politicas entre la URSS y Europa Occidental
que se venian arrastrando desde el Imperio Ruso, mas alla de diferencias surgidas en Teheran
y Yalta, lievaron a problemas entre 1945 y 1950. Califique esta pregunta como un todo, pero
otorgue un maximo de [12 puntos] en caso de omitir una conferencia.
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Explique el papel que jugaron dos de los siguientes dentro de la politica de contencién de
los Estados Unidos: 1a Doctrina Truman; el Plan Marshall; la formacién de la OTAN; la
Guerra de Corea.

Seguramente esta pregunta, por lo relativamente clara y directa, seré muy popular. Otorgue
aproximadamente (pero no en forma rigida) /7 puntos] para una explicacion de contencidn y
cada uno de los temas seleccionados y exija mas que una sencilla identificacion de cada tema
para llegar a un total de 8+. Se debe demostrar la interaccion entre contencién y los dos temas
seleccionados, por qué fueron incorporados a la politica, como fueron implementados y cuiéles
fueron sus efectos. ;jAyudaron efectivamente a combatir el auge del comunismo o
contribuyeron a un clima de terror y asi prolongaron la Guerra Fria? Naturalmente, la
evaluacion final expresard la opinién del candidato y esto es legitimo mientras esté bien
fundamentada con evidencia especifica. Respuestas de /8 a 10 puntos] tendran la tendencia a
escribir relatos sobre los temas seleccionados con escasa referencia implicita a la contencion.,
Las respuestas de f11 a 13 puntos] probablemente trataran las tres partes de la pregunta, pero
tal vez no en forma equilibrada. Se logrard f14 a 16+ puntos] con una visién enfocada en el
analisis y el equilibrio.

Examine los efectos econdmicos de la Guerra Fria sobre dos paises, cada uno elegido de
una regi6én diferente.

Se podran elegir dos paises cualquiera, incluyendo a los superpoderes mientras sean de
diferentes regiones y el puntaje se podra distribuir {12/8 puntosj para cada pais, por lo que si
solo un pais es tratado, o una region, se calificara a partir de {12 puntos] para abajo. Los
candidatos deberan indicar de qué forma éste fue afectado por la Guerra Fria: involucrado
militarmente en la guerra misma, un satélite, no-alineado, seriamente perseguido, efc.
Algunos puntos a considerar serian el comercio, especialmente patrones de comercio y socios;
reglamentacion forzada (p.e. para los paises del Pacto de Varsovia); industria — jestaba
enfocada a la guerra?; agricultura; finanzas; déficit; préstamos; etc. Ejemplos especificos
deben proveerse para un puntaje satisfactorio y ensayos de {11 a 13 puntos] deberan incluir
un balance general — ;beneficio o pérdida? Para obtener un puntaje total de [14 a 16 puntos]
y mas debera haber una buena conexion de los efectos econémicos de la Guerra Fria, detalles
completos y bastante profundidad de analisis; las respuestas de /8 a 1@ puntos] pueden ser
descripciones de las economias de dos paises con poco examen de la Guerra Fria excepto
implicitamente.

(Por qué razones y de qué maneras triunfaron la ‘coexistencia pacifica’ y la ‘distensién’
en la Guerra Fria?

¢, ‘Por qué razones’ podria incluir un equilibrio de poder parejo; el desincentivo nuclear; terror;
las Naciones Unidas; el gasto de mantener las fuerzas armadas; cambios en el ambiente de la
opinién publica; cansancio; colapso de la URSS y su control de los paises satélites. ‘De qué
maneras’ podria incluir hitos histéricos, como la crisis de los misiles en Cuba y el teléfono
rojo; tratados contra pruebas nucleares; el trabajo de disidentes; auge y conciencia del
nacionalismo; el trabajo de las Naciones Unidas; grupos pacifistas y trabajo individual para
acabar con la Guerra Fria. Para un puntaje satisfactorio los candidatos deberan argumentar a
partir de evidencia no emitir vagas generalizaciones o describir las ultimas etapas sin referencia
a la ‘coexistencia pacifica’ y la ‘distension’. Califique como un todo y premie pensamiento y
analisis original con {14 a 16 puntos] y més. Las respuestas de [11 a 13 puntos] seran mas
simples pero agregaran razones y maneras. Se lograra f8 a 10 puntos] con narrativa de las
ultimas etapas de la Guerra Fria mas algunos comentarios relevantes.
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TEMA 6: El estado y sus relaciones con la religién y con las minoriass

26.

27.

28.

(Coémo y por qué han oprimido a sus oponentes minorias religiosas o bien étnicas?

Una pequeia variacion de los métodos usados por las minorias para vencer la discriminacién y
por qué existe discriminacion de las minorias. Un enfoque en ‘cémo’ explicaria los métodos
usados por las minorias para oprimir a la mayoria oponente {algunos candidatos cuestionaran el
concepto de una mayoria oprimida). Esto podria incluir terrorismo; guerra, especialmente
guerra de guemmllas con ayuda y apoyo externos; apelaciones a organizaciones internacionales o
regionales; campafias de propaganda. ‘Por qué’ podria incluir persecucion y discriminacion;
fracaso de otros métodos; objetivo de un poder extranjero para usar la situacion para
desetabilizar el pais en cuestion. O bien en esta pregunta se entiende como elegir entre una
minoria religiosa o étnica, o se podran aceptar ejemplos de ambas. Exija algo de evidencia
especifica de por lo menos un estado para un puntaje satisfactorio de /8 a 10/ y premie estudios
de caso detallados centrados en la pregunta con fI4 a 16 puntos] y mas. Respuestas de f11 a
13 puntos] tendran mas detalle y se enfocaran més exactamente en ‘cémo y por qué’.

“Las mujeres de una minoria siempre han sufrido una desventaja doble.” Haciendo
referencia a la experiencia de mujeres en dos paises cada uno elegido de una region
diferente, comente la validez de esta afirmacion.

Claramente esta pregunta implica que las mujeres de algunos paises sufren la persecucion de
género ademas de la racial o religiosa cuando son miembros de una minoria. Por supuesto
que los candidatos podran no estar de acuerdo, o bien producir estudios de caso que
demuestran conclusiones diferentes. Evidencia especifica debe proveerse para apoyar los
argumentos y los dos ejemplos deberan provenir de dos regiones distintas. Si s6lo una regién
se usa califique a partir de f12].  Las respuestas de [8 a I0 puntos] tenderan a narrar y
describir los problemas enfrentados por las mujeres de minorias. Para [II a 13 puntos] la
desventaja doble sera tratada y se lograria f14 a 16+ puntos] con andlisis de la cita, uso de
ejemplos especificos y finalmente una conclusion sobre la validez.

“Aunque la posicion de las minorias siempre es dificil, en tiempos de guerra se hace
insostenible.” ;Hasta qué punto concuerda Ud. con este planteamiento ?

Esta pregunta no especifica ni minorias étnicas ni religiosas, pero posiblemente se presta mas
para minorias étnicas las cuales causan miedo en tiempos de guerra o al menos se convierten
en sospechosos como traidores, especialmente si su origen étnico coincide con el del pais
enemigo. Un ejemplo que le sera familiar a algunos es el trato dado a los japoneses en
América del Norte durante la Segunda Guerra Mundial y probablemente un ejemplo
conocido por todos los candidatos sera el tratamiento de Hitler a los judios, que algunos
consideran una minoria étnica y otros, religiosa. El trato podria incluir exclusion,
confiscacion de propiedad y empresas, campos de concentracion — con las condiciones que
varian desde la detencion hasta tortura y muerte; humillacion; quiebra, etc. La pregunta no
requiere un numero especifico de ejemplos a usar, pero probablemente mas de uno sera
necesario para {11 a 13 puntos]. Una exposicién emotiva y general del trato a los judios en
la Alemania Nazi sin contexto historico m detalles facticos especificos no llegaria a [8
puntos]. Para f14 a 16+ puntos] un andlisis de los motivos, si el trato fue justo y/o si logrd
sus objetivos, efc. serd necesario. Las respuestas de 8 a 10 puntos] probablemente
careceran de equilibrio en conocimientos y comentarios.
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Compare y contraste el trato a una minoria religiosa y a ung minoria étnica.

Aqui se premiara a una estructura comparativa més que a interminables descripciones y los
puntajes dependerdn de la extension y calidad de las conexiones. Si se escribe sobre una
minoria no mas, no se lograra llegar a /8 puntos]. Algunos puntos de comparacion y contraste
serian: tamafio y fuerza de la minoria; objetivos; discriminacion en su contra; trato, persecucion;
métodos usados para mejorar su posicién; derecho a sufragio; estatus social efc. Por supuesto no
todas las minorias, sean religiosas o étnicas son perseguidas y/o carecen de privilegios, considere
por ejemplo a los blancos en Sudéfrica la mayor parte del siglo veinte. Otorgue /8 a 10 puntos]
para descripciones inconclusas con un minimo de conexién y f11 a 13 puntos] por conexion

plena. Se lograra [14 a 16+ puntos] con una estructura comparativa si ésta fuera adecuada y
correcta.

Examine la posicion de dos de los siguientes: Curdos en Asia Occidental; Quebequenses
en Canadi; Budistas en Indochina.

Dos secciones separadas bastan, no hace falta conexiones. Algunos aspectos a examinar son:
trato por parte de la mayoria; estatus politico, social y econémico; objetivos y aspiraciones;
métodos utilizados para mejorar su condicion (si fuera necesario); retencién de su identidad;
etc. Los mejores candidatos evaluaran la situacién en general de cada uno y por ende lograran
mejor puntaje por su enfoque analitico. Algunos candidatos tratardan a ambos juntos, con un
ensayo tematico estructurado. En esos casos, califique como un todo (o bien adjudique
puntaje de 12/8 para cada uno cosa que si solo una minoria es examinada se calificara a partir
de [12]), [8 a 10 puntos] para respuestas narrativas descriptivas con un minimo de examen,
{11 a 13 puntos] con algo de descripcion pero con examen explicito de la posicion y [14 a
16+ puntos] por un ensayo bien estructurado centrado en el analisis de la posicion de las dos
minorias elegidas.
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